

医学院校大学生就业问题分析与对策研究 *

张英华¹ 杨微微¹ 齐金玲¹ 汲秋宇² 鄙 莹(通讯作者)¹

(1. 齐齐哈尔医学院精神卫生学院, 黑龙江 齐齐哈尔 161006;

2. 齐齐哈尔医学院病理学院, 黑龙江 齐齐哈尔 161006)

摘要: 近些年来我国社会经济发展速度迅猛推动着各行各业的优化与升级, 在这样的时代背景之下, 我国公民的物质生活水平显著提高, 从而对各个行业领域的要求明显提升。医学领域作为保障我国公民日常生命健康与安全的重要支柱型领域, 备受社会各界的广泛关注。因此, 医疗体系近些年来不断地展开优化与改革, 提高自身的服务水平和医疗水平, 针对疑难杂症展开专业公关, 从而保障自身的发展, 满足我国公民日益提高的健康需求。对于医疗体系的改革来说, 专业人才起到了至关重要的推动作用。但是刚刚从医学院校毕业的大学生往往存在着职业生涯规划模糊、服务意识较差等问题, 导致医疗体系很容易出现青黄不接的现象, 因此本文针对医学院校大学生就业问题展开分析, 并且结合当代的时代特点提出相关的优化措施, 希望能够解决医学院校大学生就业困难的问题, 为推动医疗体系改革贡献一份力量。

关键词: 医学院校 大学生就业 就业难点和优化方向

中图分类号: G647.38; R-4 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 04-0203-03

一、医学院校大学生就业难点

1. 行业因素

医生是一个高尚的职业, 所以许多的青年学子秉承着治病救人、救死扶伤的高尚理念, 走入医学院校经过多年刻苦学习和钻研, 习得了一定的理论知识和相应技术能力, 希望能够在未来的工作岗位上大展宏图, 挽救病患的生命, 保障我国公民的身体健康。但是就目前的实际情况而言, 很多青年学子的远大理想无法轻易地被实现, 这也是为什么大学生就业困难成为时代热门话题之一的主要原因, 对于大学生来说, 经过多年的学习, 无论是身体上的压力还是心理上的压力, 都导致其需要一个平台尽快的证明自己, 展示自身的价值。所以医学院校大学生往往具有着较高的期望, 希望能够尽快地走上工作岗位, 从而治理病患, 而不是担任实习医生进行一些打杂的工作。但是我国现阶段大型医院的就业岗位已经趋于饱和, 而且用人单位和学生是两个不同的阶级, 学生选择医院和医院选择医生是一个双向的过程, 学生都希望自身能够进入大型的公立医院, 学习先进的技术和经验, 但是大型医院在招聘的时候, 往往更加倾向于高学历者, 或者是有丰富工作经验的资深医生, 这对于医学院的本科生来说, 无疑是一种降维打击^[1]。因为一些大型医院认为刚刚毕业的医学生, 仅仅是具备着一定的理论知识储备, 以及并不是十分成熟的基础急救经验, 对于各种紧急病症和疑难杂症, 没有相应的处理能力, 同时对于基层服务来说也不具备相应的意识,

同时经验不足很容易与病患产生冲突, 这就导致除了基层医疗单位之外, 很少能够为医学院校的本科毕业生提供就业岗位, 这一严重的现状已经成了阻碍医学体系优化与改革的重点问题, 所以对医学教育体系进行改革与优化已经成了时代的主流趋势, 医学院校, 人才培养模式, 必须尽快作出调整, 切合时代发展特色。

2. 外部环境因素

随着近些年来社会经济的不断发展, 我国公民的物质生活水平不断提升, 许多传统的疾病已经产生了相应的变异与其他的社会疾病相互掺杂在一起。尤其是我国公民在物质生活水平提升的过程中, 很容易激发出额外的并发症, 也就是说在进行治疗的过程中, 医护人员除了要解决患者所表达的病症之外, 还需要详细地了解患者身体内部所潜藏的其他病症, 并且探讨不同病症之间相互的影响能力和存在的客观规律, 尽可能地避免不同病症之间所造成的交叉。既要满足患者自身到医院就医的需求, 同时还要保证对患者的身体进行一次调理。但是现在是互联网时代, 网络传播速度快, 很容易使医院与患者的关系很产生敏感。但是, 人体十分复杂, 很多疾病并不是由于单一器官的病变而产生疼痛。如果医生仅仅针对患者头疼, 开出相应的止疼药剂, 不仅无法缓解患者的病症, 还有可能激发患者其他的并发症, 所以医院需要借助先进的医疗检查设备对患者进行检查, 并且向患者说明检查的必要性, 只有这样才能够真正地从根源上解决患者的病症。这一过程不仅仅

* 基金项目: 突发公共卫生事件背景下临床医学专业毕业生就业心理变化及对策研究(编号: QYSKL2021-04YB)。

需要医生具有完善的沟通能力和丰富的医疗知识，还要求医生能够熟练地掌握人体内部的潜在联系和各个病症之间的内部规律，刚刚从医学院校毕业的本科生由于缺少实践经验，所以各大医院在进行人员选择的时候，会有顾虑。

二、医学生就业难与职业观客观存在的问题

除了行业与时代本身存在的问题之外，医学生自身也存在着诸多的问题，导致其就业困难，必须从医学生自身的思想和能力入手进行深度的剖析，才能够真正地明确医疗体系的改革方向以及医学院校教学机制改革的方向。

1.专业认同感不强

虽然大部分的医学院校学生选择医学专业是因为自身的爱好和兴趣，但是仍然存在着一部分的学生，是因为在父母的建议之下报考了医学院校，同时也存在着少部分人，因为医生的就业前景较好，有着较为广阔的岗位发展前景，从而报考了医学专业。据不完全的数据统计调查显示（数据来源于百度文库，百度词条）受家长意愿以及其他外界因素干扰，而选择医学院校并且从事医生行业的学生约占据了整体医学学生人数的47%，正所谓兴趣是最好的老师，本身医学就是一个十分庞大的学科，其中涉及诸多的知识理论，需要学生进行背诵和记忆，稍有差错都有可能导致病症出现病变，因为人体十分复杂，如果患者自身存在着一定的过敏史，如果主治医生在进行治疗的过程中，所选用的药物正好与患者的身体过敏相一致，那么很有可能导致患者的病情加重，产生生命危险，或者说不同的外部表现形式代表着其内部不同系统循环的病变，很有可能存在诸多相似的案例，但是诱发因素截然不同，如果医生恰巧选择了与之相反的治疗手段，很有可能加重患者的病症。所以如果学生不是本身就对专业有着一定的兴趣和热爱，仅仅是为了保证考试的通过，那么其理论知识的积累和专业知识的学习，并不会十分扎实。这对于学生本身的能力来说，就造成了一定的影响，直接增添了其就业的难度。再加上医学学生除了要学习教学体系之内的课程之外，还需要学习很多拓展性的知识，如果学生没有特别的兴趣爱好，那么就不会制定完善的职业规划进行自我充电，自我学习没有主动性和目标性，使学生平平无奇，随波逐流，自然不会具备相应的岗位竞争能力。

2.择业定位狭隘

受传统的观念影响，我国现阶段大学毕业的医学生往往是希望自身进入公立医院或者是医疗卫生单位，他们认为这样不仅仅能够得到一份满意的工作，而且受人尊敬，能够学习到更多的先进知识，为自己日后的成长打造一个

坚实的基础。但是就实际情况来看，这种传统传统的观念具有着一定的狭隘性，由于刚刚毕业的医学院校的学生受到各方面条件的限制，并不满足传统医院和医疗卫生单位的人才需求，所以岗位竞争会十分激烈。而且有些医学院校的学生在毕业之后很少关注医药企业和卫生行政部门这些重点单位，自主创业的人数更是少之又少。由于近些年来，国家相关部门的大力支持，非公有制的医疗机构近年来可谓发展速度十分迅猛，例如私人诊所，私立医院，医药企业等都占据着社会医疗行业举足轻重的地位。但是一些大学本科毕业的医学生对于这些单位的兴趣往往欠佳，对其人才需求更不敏感，仅仅认为自身的选择十分单一。这也直接导致了医学院校的学生需要面临着极其严重的岗位竞争压力，在这样的压力之下，有着一部分的学生将考研作为自身的出路，希望能够通过提高学历来增加自身的核心竞争能力，放弃了就业和实习，甚至对部分课程的学习也视而不见，这就导致医学院校本科阶段的教学质量受到了严重的影响，而且医学院校提供的研究生位置与数量十分有限，相当一部分的学生很有可能并不会得到相应的深造机会。而这部分学生既没有继续学习的机会，又在大学学习阶段放弃了部分课程，使自身的知识积累存在着一定的漏洞与欠缺，所以说考研是否具有最大的价值，仍然需要进一步的探讨。

3.就业期望较高，服务意识淡薄

本文所讲述的是选择去大型医院还有去经济发达地区工作的毕业生，在择业的时候忽视了偏远地区对医疗专业人才的需求。本科毕业的医学院校专业学生一般都是将出生地点和东部发达地区作为自身工作定居的首要地区选择，而西部发展地区和其他地区的就职意向十分淡薄^[2]。由此可见，对于一部分医学专业的学生潜意识地认为来说，在本地以及东部发达地区自身能够获得最好的成长。认为西部地区因为经济较为落后，地广人稀，并不在就职岗位选择范围之内。

三、相关优化措施

1.增加专业认同感

对于本科院校的大学生求职就业来说，自身的专业认同感对于求职来说有着决定性的作用，只有学生对自身的专业有着较为浓厚的兴趣，才能够使自身在学习的过程中有着一定的主观能动性，对于较为困难繁琐的知识有着不懈钻研的动力，一旦发现问题就会马不停蹄地解决问题，所以医学院校首先要解决的就是自身医疗教学体系现存的漏洞，大幅度地提高自身教学方法的科学性和可行性，开

展多元化多形式的课外活动，让学生真正感觉到医学的魅力以及救死扶伤的意义，这样才会使学生提高学习的兴趣和积极性，同时老师可以带领学生真正地深入到一线医疗工作者的工作岗位之上进行感受和学习，尽早地帮学生认清自身学习与日后就业之间的潜在联系，了解自身岗位未来的就业前景和发展前景，帮助学生树立正确的社会价值观，以此来让学生做好准备提早规划^[3]。

2.拓宽就业渠道

医学院校的领导者，除了要深刻地认识到学生专业兴趣的重要性之外，还应该加强对学生的就业指导，积极地帮助学生拓宽自身的就业渠道。例如，利用各种校园宣讲会，以及宣传媒介作为载体，向广大的医学院校大学生宣传基层医疗工作单位以及卫生行政部门工作的重要性，让医学院校的学生认识到这些普通工作岗位的重要性，同时明确在这些地方工作除了能够实现自身的价值之外，还能为我国的发展贡献自身的力量。同时，还可以积极地宣传我国的西部计划，中小院校招聘计划，等等，这些地方都能够为医学院校的大学生发挥自身的专业技能提供一个良好的平台，而且还能够受到更多的重视和培养，为学生个人的进步打下坚实的基础^[4]。这样就能够有效地解决诸多学生争夺一个工作岗位的问题，有效地降低了岗位的竞争压力，而且让学生的就业率明显提高。

3.加强就业指导，提升学生个人水平

医学院校大学生就业难的困境，除了工作岗位较少，这一诱发因素更多的原因还是因为学生自身的专业水平不足，无法胜任工作岗位，所以学校应该针对这一现象进行改革与优化，提升学生的专业知识和工作能力，尤其是工作态度和自我认知方面。通过课外活动、实际学习、医院实习等方法，让学生认识到自身的能力与医院工作岗位仍有一定的差距，绝对不能够好高骛远，自认自大。要真正地摆正自身的定位了解实习工作的重要性，这样才能够在学习中脚踏实地的进行学习，积累专业知识。以此来提高学生自身的个人能力和职业素养。

4.开拓视野，创业启迪

对于医学院校大学生来说，不仅仅只有就业这一条出路还可以进行自我创业，尤其是近些年来，国家相关部门大力支持医药企业的发展，所以对于医学专业学生来说，进行创业也有着很大的前景，所以学院应该培养学生的自我创业能力，通过宣讲会、校园微信平台来宣传各种实际优惠的政策，并且让学生认识到自我的价值，愿意去尝试

创业。只有这样才能够在当今的大时代背景之下，激流勇进，同时学院的学生不断地进行自我创业，创造更多的中小型医学企业，反过来也能够凝聚一条产业与校园的供应链，为学院日后毕业生提供更多的就职岗位^[5]。

结语

综上所述，对于医学院校的大学生来说，就业困难已经成了一种社会热门话题，随着就业压力的不断增大，医学院校应该拓宽自身的思路，改革培训机制和教育体系，鼓励学生多元化的方向发展，不仅要拘泥于大型医药单位和卫生机构，还要勇于探索自主创业，向着新型医疗行业进军，为自己的发展创造一条新的道路。

参考文献

- [1]唐菲.医学院校大学生就业现状分析及指导对策[J].中国外资,2020(08):133-134.
- [2]常江.医学院校就业指导与服务模式的探索[J].现代经济信息,2019(17):440.
- [3]陈丽萍,于博.医学院校物流管理专业毕业生就业问题研究——以云南中医药大学为例[J].物流工程与管理,2019(06):122-124.
- [4]王冰,吴治峰,张鹏.医学院校学生就业问题探索——基于河北医科大学2013~2015届本科毕业生跟踪评价[J].中国校外教育,2019(03):104-105.
- [5]李功华.医学专业毕业生就业政策、就业现状及对策研究[D].山东大学,2018.

作者简介

张英华（1992.11—），女，汉族，辽宁省铁岭市人，硕士研究生，研究实习员，研究方向：从事大学生心理健康研究。
杨微微（1982.07—），女，汉族，吉林省人，硕士，助理研究员，研究方向：思想政治教育。
齐金玲（1981.09—），女，汉族，辽宁省昌图县人，硕士副教授，研究方向：心理健康与心理咨询。
汲秋宇（1987.09—），女，汉族，籍贯：黑龙江，职称：助理研究员，学位：硕士，研究方向：思想政治教育。

通讯作者：

郜莹（1985.10—），女，汉族，籍贯：黑龙江，学位：硕士，职称：助理研究员，研究方向：思想政治教育及心理健康教育。